

#头条创作挑战赛#59、

在阅读此文前，麻烦您点击一下“关注”，既方便您进行讨论与分享，又给您带来不一样的参与感，感谢您的支持！

吸货和出货：“货”即股票，吸货和出货就是买入和卖出股票的意思。

和“仓”有关的术语：货物储存的地方，就是仓库。交易账户中储存股票的地方，被人们形象地称为“仓”。开始有计划地买入股票的过程是“建仓”，建仓后持有股票的状态，被称作“持仓”。持仓三成以内是“轻仓”，五成时是“半仓”，超过七成是“重仓”。现金全部买入，仓库里堆满股票后，就是传说中的“满仓”。有计划地抛售股票的过程，叫“减仓”，因某种原因被迫把账户内的股票全部卖出，叫“平仓”，主动把剩余全部股票一次性卖出的行为叫“清仓”，如果是赔本卖出的，也可以称为“斩仓”。整体仓位不变，但调换股票的行为，被称为“调仓”。出现浮亏，为降低持仓成本再次买入股票的行为叫“补仓”。本有浮盈，因看好某只股票选择再次买入的行为叫“加仓”。

优秀的投资者根据个人资金情况和对市场涨跌趋势的判断，灵活机动地调整仓位高低的行为，就是“仓位管理”。仓位管理是门艺术，玩得好可以增厚收益，躲避风险，玩不好也可能错过行情或被市场无情教训。至于仓位调整需要考虑的要素，后续章节还会时不时谈到，此处暂时按下不表。

踏空：投资者本来持仓成本不高，但因为看空某只股票的后市表现选择卖出，结果此后股价一路上扬，只能眼巴巴看着别人赚钱，自己却守着一堆现金吃活期利息，被江湖侠客们戏称为“踏空”。

套牢：意思刚好和踏空相反，指投资者看好某只股票的后市表现选择买入，结果此后股价一路下跌，又不舍得及时认亏卖出股票（俗称“割肉”，好听点叫“止损”），最后深度亏损的状态。

解套：深度亏损的股票股价回升，从而使套牢者可以以不赔本的价格卖出股票。

做T：是指通过先低买再高卖或先高卖再低买的交易手法，以达到赚取买卖价差、降低持仓成本等目的，过去老股民也俗称“抢帽子”。根据做T的顺序不同，可以分为“正T”和“倒T”（也称“负T”）。上涨趋势中的个股可以在分时低点先买入，然后在后面的分时高点卖出，这是做正T；反之，下降趋势中的个股可以在分时高点先卖出，待股价下跌后再在分时低点接回，是为倒T。当然能否真正达到降低成本的效果，依赖于准确判断分时高低点，这又是另一个故事啦！

我国股市目前实行的是“T+1”制度，即当天买入的股票在第二个交易日才能卖出。在手中握有现金和底仓的情况下，通过做T可以变相实现“T+0”和滚动操作的效果。而根据管理层的安排，在不远的将来，“T+0”将逐步、分批次地在科创板、创业板、中小板及主板落地，玩法的改变必将重塑短线交易的生态，届时“做T”一词的内涵自然也会随之发生变化。

对倒：游资、庄家开立多个账户自买自卖，让股票成交量和换手率升高，显得股性活跃，以达到吸引散户注意入场参与买卖股票的行为。

坐轿子和抬轿子：庄家通常会选择在某些小众低位股，将其股价抬升至高位后卖出盈利。普通投资者通过某些内幕信息，或技术图形预判股价会涨，在拉升之前提前买入股票，这样的行为就是“坐轿子”。股价拉高后，庄家为了更好地出货，会通过刻意构造走势较好的技术图形，或在出货前散布利好消息，吸引投资者跟风买入。如果投资者不幸中招，很可能面临亏损，沦为“抬轿子”的轿夫。

戴帽子和摘帽子：因财务或其他状况出现异常（如连续两年亏损）的上市公司股票交易，会被交易所进行特别处理（Special Treatment），具体的措施包括股价涨跌幅限制为5%，股票名称前加“ST”，以及上市公司的中期报告必须经过审计等。被冠以ST“荣誉称号”的动作，就叫“戴帽子”。如果业绩持续无法改善，ST股还会被再戴一个“*型帽子”（所以也叫“戴星”），*ST股风险更大，投资者务必谨慎参与，新手应该回避这类绩差股的炒作。

考察期内业绩改善，经营状况回归正常后，ST股和*ST股也有去除股票名前加冠的字母符号的机会，这个动作被称为“摘帽子”或“摘星”。一旦提前有摘帽子的消息发布，股价很可能迎来一波上涨行情。

打板和翘板：在我国，除新股上市当天外，普通单日交易都有10%或20%的涨跌幅限制。所谓“打板”，是指股价异动，快速拉升至接近涨停时突击买入的交易行为。专门从事类似短线交易的股民，也称为“打板族”。当股票跌停后抄底买入，豪赌股价当日回升的行为，则为“翘板”。围绕打板和翘板，也衍生出众多操作技法和专有名词，如“天地板”，即指股价从涨停直接打到跌停；反之则为“地天板”。

在头一天股票涨停封板后，第二天继续涨停，就是打板族常说的“1进2”，如果第二天继续涨停，即是“2进3”。这种连续涨停板的赚钱效应很强，但盲目追高打板也可能在高位接盘，遭遇各种“割韭菜大法”清洗。近几年流行的新名词“核按钮”，即是指在盘前盘中以跌停价格挂卖单，保证持股者以最快速度抛出筹码以换取现金。